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Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνεδρίου
Κυρίες και κύριοι σύνεδροι!!
Στο σημείο αυτό, το 3ο Διεθνές Συνέδριο Προσχολικής Αγωγής ολοκληρώνει τις εργασίες του με εξαιρετική επιτυχία. Αυτό προκύπτει από την ποιότητα των εισηγήσεων που παρουσιάστηκαν, αλλά  και από τον μεγάλο αριθμό των συνέδρων και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που αυτοί επέδειξαν με την ενεργό συμμετοχή τους στη συζήτηση στο τέλος κάθε συνεδρίας. Ενδεικτικό αυτού του γεγονότος είναι, επίσης, η παρουσία σας αυτήν την ώρα της λήξης των εργασιών του Συνεδρίου, γεγονός που αναδεικνύει ότι οι προσδοκίες όλων μας ικανοποιούνται . 
Το Συνέδριο ξεκίνησε τις εργασίες του την Παρασκευή το πρωί και μέχρι σήμερα  παρακολουθήσαμε ενδιαφέρουσες εισηγήσεις  από  εκατόν είκοσι ξένους και Έλληνες εισηγητές.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου είχαμε την ευκαιρία να διαπιστώσουμε τον προβληματισμό και το ενδιαφέρον καταξιωμένων, αλλά και νεότερων  επιστημόνων σε θέματα ανάπτυξης και αγωγής του παιδιού, ενώ παράλληλα οι παιδαγωγοί της πράξης κατέθεσαν τους δικούς τους προβληματισμούς και επεδίωξαν να προσεγγίσουν τα ζητήματα της αγωγής και εκπαίδευσης  μέσα από τη δική τους οπτική, με έναν ιδιαίτερα επωφελή τρόπο, ώστε σε ένα βαθμό -γιατί όχι- να επαναπροσδιορίσουν τα ισχύοντα επιστημονικά δεδομένα.
 Αυτόν τον  ενδιαφέροντα επιστημονικό διάλογο, προώθησαν με αξιοθαύμαστο τρόπο τις τρεις αυτές ημέρες οι εισηγητές του Συνεδρίου μας, τους οποίους και θα ήθελα να ευχαριστήσω για τη συμβολή τους στη δημιουργία μιας βάσης επικοινωνίας και προώθησης της έρευνας στο πεδίο της προσχολικής αγωγής.
Κυρίες και κύριοι σύνεδροι!

Η θεματολογία του Συνεδρίου καθορίστηκε στο πλαίσιο των σύγχρονων τάσεων και προοπτικών της Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης του 21ου αιώνα και την  έρευνα στην παιδική ηλικία…προσδιορίζοντας ένα νέο ερευνητικό τοπίο!
 Οι επιμέρους θεματικές ενότητες αποτέλεσαν το συνεκτικό ιστό των ποικίλων ερευνητικών προσεγγίσεων, όπως αυτές παρουσιάστηκαν μέσα από ένα μεγάλο αριθμό προφορικών ανακοινώσεων, αλλά και συζητήσεων που ακολούθησαν κατά τη διάρκεια των παράλληλων συνεδριών.
Τα ζητήματα που σχετίζονται με την αγωγή και εκπαίδευση του παιδιού της προσχολικής ηλικίας γίνονται συνεχώς πιο σύνθετα και απαιτούν πειστικές απαντήσεις. Οι διοργανωτές του συνεδρίου θέλησαν να αναδείξουν το συνεχώς αυξανόμενο ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας για τα καίρια αυτά ζητήματα  αγωγής και εκπαίδευσης του παιδιού και ταυτόχρονα να προάγουν έναν επιστημονικό λόγο, που θα διατυπώνει επιστημονικά τεκμηριωμένες θέσεις και προτάσεις. Προς την κατεύθυνση αυτή αναπτύχθηκαν θεματικές και μια νέα προβληματική μέσα από την  παρουσίαση αντίστοιχων ερευνών.

Μέσα σε ένα τέτοιο επιστημονικό – παιδαγωγικό περιβάλλον, στο πλαίσιο του  Συνεδρίου παρουσιάστηκαν εισηγήσεις οι οποίες κάλυψαν ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων.
 Οι θεματικές του Συνεδρίου καλύπτουν πολλούς τομείς της παιδικής ηλικίας, όπως τις θεωρίες για την παιδική ηλικία, την πρώιμη εκπαίδευση του παιδιού, την ιστορία της παιδικής ηλικίας, τις πολιτικές για την παιδική ηλικία, την παιδική ηλικία και τη μετανάστευση, την παιδική ηλικία και τις νέες τεχνολογίες, την παιδική ηλικία και την αναπηρία, καινοτόμα προγράμματα για την παιδική ηλικία, τη σχολική παιδική ηλικία, τη μεθοδολογία και την έρευνα για την παιδική ηλικία καθώς και άλλα επιστημονικά θέματα από τις σύγχρονες τάσεις των Επιστημών της Αγωγής
 Η Εκπαίδευση στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία ως σημαντική προϋπόθεση του παιδαγωγικού έργου, αποτέλεσε  την πρώτη ενότητα του Συνεδρίου.
 Υποστηρίχθηκε,  η αναγκαιότητα της διδακτικής τέχνης και η εικαστική έκφραση στην πρώιμη παιδική ηλικία ως ορόσημο για την ανάπτυξη των κινητικών, ψυχοσωματικών, άλλα και των νοητικών ικανοτήτων των παιδιών.

Παρουσιάσθηκαν οι λόγοι που αποτρέπουν τους εκπαιδευτικούς να χρησιμοποιήσουν την επιτόπια μορφή διδασκαλίας, ενώ αναδείχθηκε  ότι  η ηλικία και κυρίως τα χαρακτηριστικά των παιδιών επηρεάζουν καθοριστικά τις επιλογές των εκπαιδευτικών.

Το τρέχον σχολικό έτος, τα σχολικά εγχειρίδια δεν έφτασαν εγκαίρως στον προορισμό τους…Αυτό ήταν και το ερέθισμα για την εξαιρετική παρουσίαση του θέματος… από τα σχολικά εγχειρίδια στην ψηφιακή τεχνολογία, αναγκαιότητες και αντιστάσεις. Σε κάθε περίπτωση, διαφάνηκε πως οι προκλήσεις της σύγχρονης εποχής επιβάλλουν μια νέα οπτική και φιλοσοφία για αντίσταση όλου του εκπαιδευτικού κόσμου, και όχι μόνο, προκειμένου να διασωθεί ότι είναι ακόμη δυνατό και να παραμείνει ασυμβίβαστη η εμμονή σε όλες τις αξίες, σε όλες τις αρχές που συνθέτουν την ελληνική παιδεία και τον πολιτισμό.
Σε  ξεχωριστή ενότητα διερευνηθήκαν οι Θεωρίες για την Παιδική Ηλικία. 

Παρουσιάσθηκε η Προοδευτική Εκπαίδευση μέσα από τη σύγκριση και  κατανόηση  διαφορετικών θεωρητικών προσεγγίσεων για την παιδική ηλικία, αφού επηρεάζει τη σύγχρονη παιδαγωγική θεωρία και πρακτική, αλλά και η  κριτική θεώρηση της Κονστρουκτιβιστικής διαδικασίας της γνώσης στην Πιαζετιανή θεωρία.
Επιπλέον, παρουσιάσθηκε μια ποιοτική και ποσοτική ανάλυση   54 άρθρων της διεθνούς σύμβασης για τα δικαιώματα του παιδιού, η οποία δέσμευσε τα συμβαλλόμενα κράτη να εξασφαλίσουν τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα των παιδιών για ασφάλεια, ευημερία και συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων που τα αφορούν. Ωστόσο, υποστηρίχθηκε ότι  αυτός ο λόγος για τα δικαιώματα του παιδιού ενισχύει μονομερώς ομογενοποιημένες πρακτικές σε σχέση με την παιδική ηλικία, οι οποίες τελικά παράγουν και αναπαράγουν στερεότυπες  αντιλήψεις.
Αυξημένο υπήρξε το ενδιαφέρον και για τη θεματολογία της Ενότητας των Καινοτόμων  Προγραμμάτων  για την Παιδική Ηλικία.

Παρουσιάσθηκαν ενδιαφέρουσες εικαστικές δράσεις στο πλαίσιο της  τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης από το  εικαστικό εργαστήριο του Δήμου Ρίου, με  βασικό ερώτημα αν είναι εφικτός ένας συντονισμός της εκπαιδευτικής παρέμβασης με την καλλιτεχνική πράξη.

Ακόμη, η θεατρική τέχνη στη διδακτική διαδικασία αλλόγλωσσων παιδιών, με την περίπτωση του Γενερικού θεάτρου στο νηπιαγωγείο,  μορφή θεατρικής τέχνης κατά την οποία οι συμμετέχοντες δημιουργούν το πλαίσιο και τις συνθήκες, ως αποτέλεσμα δημιουργικού brainstorming, με τεχνικές αυτοσχεδιασμού και σωματικής ενεργοποίησης.

Μια εναλλακτική προσέγγιση της Αγγλικής Γλώσσας στο Νηπιαγωγείο,  μέσα από  ένα « φανταστικό ταξίδι στο Λονδίνο».  

Παρουσίαση του Προγράμματος «Αξίες ζωής στην προσχολική εκπαίδευση» με σκοπό την αμυντική ψυχική θωράκιση του παιδιού με αρχές και αξίες, η οποία και κρίνεται απαραίτητη στη σύγχρονη κοινωνία, αλλά και  ένα «Παιδικό μουσείο αγάπης», ένα πρόγραμμα για την ενίσχυση των μαθησιακών εμπειριών των παιδιών, μέσω της συνεργασίας σχολείου  και οικογένειας.

Τέλος ένα πρόγραμμα που δείχνει πώς το Δημοτικό Σχολείο του Φλομοχωρίου – Κότρωνα, ενός απομακρυσμένου χωριού της Ανατολικής Μάνης, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και τη μικρή, τοπική κοινωνία μετατράπηκε σε παραδοσιακό λαογραφικό μουσείο, εργαστήριο δημοσιογραφικής έρευνας και πολιτιστικό κέντρο για την ανάδειξη των εθίμων της τοπικής κοινωνίας. 
Εισηγήσεις με περιεχόμενο τις σύγχρονες εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις για την παιδική ηλικία έδωσαν έμφαση σε θέματα  που αφορούν 
 απεικονίσεις των  παιδιών στη νεοελληνική τέχνη του 19ου και 20ου αιώνα και τις  κοινωνιολογικές διαστάσεις της παιδικής ηλικίας,

 την  καλλιτεχνική δημιουργία ως παιχνίδι για μικρούς και μεγάλους, 

αλλά και τη  σχέση μεταξύ παιχνιδιού και τέχνης ως αντικείμενο ανάλυσης φιλοσόφων και παιδαγωγών, από τον Κάντ μέχρι τις μέρες μας.
Μια συγκριτική διερεύνηση του μαθήματος της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Τμήματος Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών Τέχνης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, για τον τρόπο που προετοιμάζονται οι εκπαιδευτικοί για την καλλιτεχνική αγωγή παιδιών προσχολικής ηλικίας.
Η συμβολή του ιστολογίου στην ανάπτυξη της δημιουργικής γραφής των παιδιών, η προσέγγιση των παιδιών στη νέα γνώση μέσα από  την ενίσχυση της συνεργατικής και της αυτορυθμιζόμενης μάθησης, η αναζήτηση μηνυμάτων μέσα από το «σχεδιαστικό λόγο» (παιδικό σχέδιο) για την ανίχνευση της επιθετικότητας των παιδιών,  αλλά και  πως η Τέχνη με την αξιοποίηση των κυβιστικών έργων προωθεί την ανάπτυξη μαθηματικών εννοιών σε παιδιά του Νηπιαγωγείου.
Αντικείμενο μεγάλου ενδιαφέροντος - και εύλογα - αποτέλεσε η Διαπολιτισμική Εκπαίδευση και η Ειδική Αγωγή  σε προσχολικά περιβάλλοντα μάθησης.

Ένα πρόγραμμα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης όπως υλοποιήθηκε σε μία τάξη νηπιαγωγείου, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής δράσης «Άνοιξη της Ευρώπης 2010». 

Συζήτηση για την εκπαιδευτική πορεία των παιδιών προσχολικής ηλικίας με μεταναστευτική βιογραφία, μέσα από μια εμπειρική έρευνα στο 2ο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ιωαννίνων, η συμμετοχή των αλλοδαπών γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών τους στα δημοτικά σχολεία των Νομών Πρέβεζας και Ιωαννίνων ανέδειξαν θεμελιώδη ερωτήματα της διαπολιτισμικής  διάστασης  της εκπαίδευσης.
Αναδείχθηκε η ανάγκη υλοποίησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων, που θα στοχεύουν στη μείωση του φόβου και της προκατάληψης απέναντι στο διαφορετικό  και στην ενίσχυση του σεβασμού και της συνεργασίας στις σύγχρονες τάξεις για να αντιμετωπίσουμε φαινόμενα ρατσισμού, αποκλεισμού και εκφοβισμού.
Από το Συνέδριό μας  δεν έλειψαν  εισηγήσεις σχετικές με τις  Όψεις της Ετερότητας μέσα από τη Θεατρική Γλώσσα. Η Πολύτροπη Δυναμική του Αρχαίου Ελληνικού Δράματος και των Μύθων στην Παιδική Ηλικία, μέσα από μια ενδελεχή ανατομία των δομών της γλώσσας πάνω στους δημιουργικούς, ανάγλυφους τρόπους μετάγγισής της, μέσα από τις ατέρμονες όψεις της Θεατρικής Παιδείας.

Επιπλέον, η προσοχή των εισηγητών στην ετοιμότητα των παιδαγωγών προσχολικής ηλικίας να αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν παιδιά με δυσκολίες μάθησης στην τάξη τους και το ρόλο του φύλου στην ανάπτυξη δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας τυπικώς αναπτυσσόμενων και νοητικά καθυστερημένων παιδιών, ανέδειξε τον  πολυδιάστατο παράγοντα της Ειδικής Αγωγής.

Στη συνέχεια,  γόνιμο διάλογο και προβληματισμό προκάλεσε και η θεματική ενότητα που αφορούσε τη Διεπιστημονική προσέγγιση της παιδικής ηλικίας.

Κατατέθηκαν προβληματισμοί και προτάσεις για την καλλιέργεια της διεπιστημονικής προσέγγισης της παιδικής ηλικίας με άξονα τη γλώσσα και την κοινωνία,  μέσω μιας ολιστικής προσέγγισης και  κριτικής ανάλυσης του τρόπου με τον οποίο τα μέσα δομούν τα «γεγονότα» και διαμορφώνουν την ατζέντα της δημόσιας σφαίρας σχετικά με την παιδική ηλικία.

Παρουσιάσθηκαν τα κειμενικά είδη στο Νηπιαγωγείο με έμφαση  στη διερεύνηση  της σχέσης του ονόματος  με τις  δεξιότητες του  αναδυόμενου γραμματισμού (π.χ. αλφαβητική γνώση, φωνολογικές δεξιότητες, γραπτή έκφραση κ.λπ.) και ένα παιδοκεντρικό μουσειακό περιβάλλον για παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας με εργαλείο μια μουσειοσκευή με θέμα τον νεολιθικό πολιτισμό. 
Επιπλέον προτάθηκε η ανάπτυξη του γραπτού λόγου στα παιδιά της προσχολικής ηλικίας μέσω της ανάγνωσης ιστοριών και παραμυθιών.
Από το Συνέδριό μας, επίσης, δεν έλειψαν  εισηγήσεις σχετικές με τις  Διδακτικές πρακτικές των νηπιαγωγών για τη μαθησιακή περιοχή των Φυσικών Επιστημών. 
Εξίσου ενδιαφέρουσα ήταν  και η συζήτηση σε διεξοδική μορφή, θεμάτων που αφορούν τις  λογοτεχνικές περιγραφές της παιδικής ηλικίας.
Ποίηση και Δραματική Τέχνη στο νηπιαγωγείο,  ένας άλλος τρόπος αξιοποίησης της ποίησης στην Προσχολική Εκπαίδευση βασισμένος στην Νέα Κριτική Θεωρία.

Από την ανακάλυψη των εθνικών γλωσσών, στις σύγχρονες πραγματικότητες των ιστορικών ευρωπαϊκών γλωσσών και η περίπτωση της ελληνικής γλώσσας στην παιδική ηλικία.

Αναπαραστάσεις της παιδικής ηλικίας μέσα από το συγγραφικό σύμπαν του πρωτοπόρου του νεοελληνικού διηγήματος Γεωργίου Βιζυηνού.  

Αναφορά στο πεζογραφικό  έργο του Γεωργίου Βιζυηνού (1849 -1896) που του έδωσε μια θέση ξεχωριστή και μοναδική στη νεοελληνική λογοτεχνία

Σύγχρονα προβλήματα στην εκπαίδευση και προτάσεις εκπαιδευτικών αλλαγών μέσα από τη συλλογή διηγημάτων της Έλλης Αλεξίου.

Αφήγηση των λαϊκών παραμυθιών ως μέσο για την ανάπτυξη της ψυχοκοινωνικής επάρκειας των αυτιστικών νηπίων που φοιτούν στα τμήματα ένταξης των Νηπιαγωγείων.

Καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας στο σχολείο με τη  χρήση νέων τεχνολογιών, αλλά και μελέτη του περιοδικού «Παιδικός Κόσμος» της Κωνσταντινούπολης στην πρώτη περίοδο έκδοσής του(Οκτώβριος 1898-Σεπτέμβριος 1899) με στόχο να διερευνηθούν οι συνιστώσες παραγωγής, έκδοσης  και διακίνησης ιδεών του περιοδικού και να αναζητηθούν στοιχεία που αφορούν στον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης στα τέλη του 19ου αιώνα.

Απόψεις παιδιών προσχολικής ηλικίας για τα αγορίστικα και κοριτσίστικα βιβλία-αντικείμενα και η επίδραση αυτών στη διατήρηση των έμφυλων  στερεοτύπων.

 Συγκρότηση ταυτοτήτων στην ηθικοπλαστική παιδική λογοτεχνία στα μέσα του 19ου αιώνα μέσα από το έργο «Ο Γεροστάθης, οι αναμνήσεις της παιδικής μου ηλικίας» του Λέοντος Μελά.
Ο μαινόμενος Ορλάντο του Αριόστο στο «πολύχρωμο παζλ» του  Καλβίνο. 

Στην επίκαιρη από πολλές απόψεις ενότητα  Παιδί και Νέες Τεχνολογίες οι εισηγητές έκαναν λόγο για
Νέες Τεχνολογίες και πολυμεσικές εφαρμογές στο νηπιαγωγείο, για δημιουργία ψηφιακών ιστοριών στο νηπιαγωγείο, για τρόπους  αποτελεσματικής ενσωμάτωσης της τεχνολογίας  με βασική επιδίωξη την ανάπτυξη δεξιοτήτων γλωσσικού και ψηφιακού γραμματισμού.

Ψηφιακές εμπειρίες στο νηπιαγωγείο για την «ψηφιακή γενιά»,  διερεύνηση  στο πλαίσιο της τυπικής εκπαίδευσης του ρόλου των ψηφιακών τεχνολογιών και της  χρήσης των νέων τεχνολογιών σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία της Ηπείρου.
Στη συνέχεια, οι εισηγήσεις που αφορούσαν την  Μεθοδολογία και την έρευνα για την παιδική ηλικία επεχείρησαν
Τη διερεύνηση του βαθμού επίτευξης των διδακτικών στόχων στις εργασίες του σχολικού εγχειριδίου της Ιστορίας της Β´ Γυμνασίου,  σε σχέση με τους διδακτικούς στόχους του Διαθεματικού Προγράμματος Σπουδών, 
Τη διερεύνηση των  αντιλήψεων  έμπειρων και νεοδιόριστων νηπιαγωγών για το σκοπό της προσχολικής εκπαίδευσης, το ρόλο τους και το ρόλο των παιδιών μέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία, καταδεικνύοντας ότι   έμπειρες και  νεοδιόριστες νηπιαγωγοί θεωρούν ότι έχουν τον κύριο ρόλο μέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία, ενώ η συμμετοχή των παιδιών στον σχεδιασμό, την οργάνωση και την ανάπτυξη του Αναλυτικού Προγράμματος είναι αποσπασματική και καθοδηγούμενη… 

Επιπλέον, ο σεξισμός και τα στερεότυπα στις παιδικές ταινίες Disney,  ανέδειξαν ρατσισμό κατά των γυναικών και  διαιώνιση του φαινόμενου που θέλει τη γυναίκα να είναι κατώτερη από τον άντρα, προώθηση  προτύπων και συμπεριφορών αρνητικών  προς το γυναικείο φύλο και προβολή ενός κόσμου  κυρίως ανδροκρατούμενου…
Ακόμη, μέσα από τη διερεύνηση της σύνθεσης της παιδαγωγικής ομάδας των βρεφικών τμημάτων  ιδιωτικών παιδικών σταθμών αναδείχθηκε, ότι  η στελέχωση από αποφοίτους Τμημάτων Προσχολικής Αγωγής και  Τμημάτων Βρεφονηπιοκομίας των Τ.Ε.Ι. της χώρας είναι εξαιρετικά χαμηλή, αν και οι απόφοιτοι των εν λόγω Τμημάτων ορίζονται από την πολιτεία ως οι κατεξοχήν βασικοί παιδαγωγοί των βρεφικών τμημάτων.

Συζητήθηκε επίσης ο διαγωνισμός του ΑΣΕΠ, η  επαγγελματοποίηση των νηπιαγωγών και ο κρατικός έλεγχος μέσα από μια ενδιαφέρουσα ποιοτική ανάλυση. 

Αυξημένο υπήρξε το ενδιαφέρον και για τη θεματολογία όπως είναι:
το παιδαγωγικό κλίμα και η πολυμεθοδολογική  καταγραφή του, ο ατομικός φάκελος αξιολόγησης του παιδιού, αλλά  και η 

μετάβαση των παιδιών από το δημοτικό σχολείο στο γυμνάσιο στο πλαίσιο της ειδικής αγωγής, όπου αναδείχθηκε η αναγκαιότητα μια σειράς  στάσεων και δεξιοτήτων που θα πρέπει να αναπτυχθούν με κατάλληλο τρόπο, προκειμένου να υποστηρίξουν τους μαθητές να βιώσουν μια ήπια μετάβαση.  

Πειραματισμοί ως προς την οργανωτική δομή της τάξης του Βρεφονηπιακού σταθμού, αλλά  και τρόποι εισαγωγής της  ομαδοσυνεργατικής μεθόδου  με τη βοήθεια της τέχνης .
Εξίσου ενδιαφέρουσα ήταν  και η συζήτηση σε διεξοδική μορφή θεμάτων που αφορούν τη συγκριτική έρευνα για την παιδική ηλικία.

Ο επικοινωνιακός λόγος του παιδιού της προσχολικής ηλικίας και το γλωσσικό περιβάλλον μάθησης στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσχολική Εκπαίδευση στην  Αλβανία.

Μια πρώτη καταγραφή του παραγόμενου λόγου των εκπαιδευτικών σε νηπιαγωγεία της Κύπρου,  οι  δυνατότητες και οι μελλοντικές προοπτικές.
Η προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα μέσα από  μια συγκριτική προσέγγιση της Ελλάδας και της Φινλανδίας και 
Η παρουσίαση των Αναλυτικών  Προγραμμάτων Σπουδών Προσχολικής Εκπαίδευσης της Ελλάδας, της Κύπρου και της Νέας Ζηλανδίας μέσα από μια συγκριτική θεώρηση ήταν μέρος της θεματολογίας αυτής της ενότητας.
Στη θεματική ενότητα «Η ιστορία της παιδικής ηλικίας και η εναλλαγή της ανά τους αιώνες»  

αντικείμενο ευρέος ενδιαφέροντος - και εύλογα - αποτέλεσε η παρουσίαση του  «Φοιτητή» (1869) της  πρώτης εφημερίδας των σπουδαστών του Πανεπιστημίου Αθηνών,  μέσα από την  αφόρμησή  της, το περιεχόμενο και τον ιδεολογικό της ορίζοντα, τη θέση των φοιτητών για το πολίτευμα, τις  αντιλήψεις τους για την εγκύκλια και την τριτοβάθμια εκπαίδευση, τις όψεις και τις προοπτικές τους. 

Επίσης, η οργάνωση του σχολικού δικτύου Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης από το Βουλγαρικό κράτος στην Ανατολική Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη από την κατάληψή τους την άνοιξη του 1941 μέχρι την έναρξη της σχολικής χρονιάς το Σεπτέμβριο του 1941, από όπου  προκύπτουν ορισμένες βασικές παράμετροι της εκπαιδευτικής πολιτικής που εφάρμοσε το Βουλγαρικό κράτος κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου.
Θέματα σχετικά με την Παιδική ηλικία και  φύλο αποτέλεσαν αντικείμενο ξεχωριστής ενότητας .
Επίσης, η προσοχή των εισηγητών εστιάσθηκε σε παιδαγωγικές πρακτικές όπως είναι τα δημιουργικά βιβλία από μαθητές πολυπολιτισμικών νηπιαγωγείων και  η συνεργασία μέσω e-twinning,  η έκφραση του φύλου στα δημοφιλή φιλμ κινουμένων σχεδίων για παιδιά, ενώ  ο  ρόλος των εκπαιδευτικών στην εμπειρική διερεύνηση για την αντιμετώπιση του φαινόμενου της ενδοοικογενειακής κακοποίησης ανηλίκων, προκάλεσε  γόνιμο διάλογο και προβληματισμό.

Επιπλέον, συζητήθηκαν θέματα όπως ο σχολικός εκφοβισμός των νηπίων στους χώρους της προσχολικής αγωγής, η εμφάνιση του φαινόμενου και  η συμβουλευτική για την πρόληψη και αντιμετώπισή του.

Από την θεματική του Συνεδρίου δεν θα μπορούσε να λείπει η ενότητα για την Παιδική ηλικία και γενιές.
Ενδιαφέρουσα ήταν   η συζήτηση σε διεξοδική μορφή, θεμάτων που αφορούν την κοινωνικοποίηση στην οικογένεια και το Νηπιαγωγείο μέσα από συνέχειες και ασυνέχειες με βάση τη θεωρία του πολιτισμικού κεφαλαίου του Γάλλου κοινωνιολόγου Bourdieu, σύμφωνα με την οποία το σχολείο υιοθετεί το πολιτισμικό κεφάλαιο των «μεσαίων» και «ανώτερων» κοινωνικών στρωμάτων.

Ο ρόλος του νηπιαγωγείου, ως πρώτη σχολική βαθμίδα, μπορεί να συμβάλλει αποφασιστικά στη μεγαλύτερη και καλύτερη οικειοποίηση του πολιτισμικού κεφαλαίου του σχολείου, από τα παιδιά που προέρχονται  από τα «κατώτερα» κοινωνικά στρώματα.

Επίσης, η διερεύνηση του ρόλου των ενηλίκων στο παιγνίδι των παιδιών υπό το πρίσμα της έρευνας – δράσης μέσα από μια  πολυμεθοδολογική προσέγγιση, κατέγραψε το ρόλο των μελλοντικών παιδαγωγών  της προσχολικής ηλικίας, στο παιχνίδι των παιδιών. Η έρευνα κατέδειξε ότι   οι μελλοντικοί παιδαγωγοί δεν γνωρίζουν όλους τους ρόλους που ένας ενήλικας μπορεί να έχει στο παιχνίδι των παιδιών και ανέδειξε  την ανάγκη  κατάρτισης των φοιτητών σε θέματα που αφορούν το παιχνίδι, ως μέσο αγωγής και εκπαίδευσης στο πλαίσιο της προσχολικής αγωγής. 
 Ακόμη, υποστηρίχθηκε η σημασία της γονικής στήριξης στην προσχολική εκπαίδευση μέσα από  προγράμματα με γονείς που εφαρμόζονται με επιτυχία  στη ΧΑΝ Θεσσαλονίκης και συζητήθηκε η  πατρική συμβολή στο μεγάλωμα των παιδιών νηπιακής ηλικίας και η αποσαφήνιση  αυτού του νέου ρόλου του πατέρα.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσίασε η ενότητα «Παιδική ηλικία  και  μάθηση»

Θέματα όπως η παρουσίαση των ψυχομετρικών εργαλείων που αφορούν την αξιολόγηση της συμπεριφοράς παιδιών προσχολικής ηλικίας (ερωτηματολόγια, τεστ, κλίμακες, κατάλογοι ελέγχου), προσαρμοσμένα και σταθμισμένα στην Ελλάδα, έτοιμα να χρησιμοποιηθούν από τους νηπιαγωγούς,
Παρουσίαση του εννοιολογικού  χάρτη ως εργαλείου διδασκαλίας και αξιολόγησης των εννοιών της  περιβαλλοντικής αγωγής σε παιδιά από διαφορετικά  γλωσσικά περιβάλλοντα προκάλεσαν εποικοδομητικές συζητήσεις.
Στη συνέχεια,  γόνιμο διάλογο και προβληματισμό προκάλεσε η παρουσίαση θεμάτων όπως,
 η ανίχνευση της δυνατότητας παιδιών προσχολικής ηλικίας - τα οποία δεν κατέχουν την τυπική δεξιότητα ανάγνωσης - να κατανοούν σύγχρονα πολυτροπικά κείμενα με βάση τις πληροφορίες που προσφέρονται και ταυτόχρονα  να τα αξιοποιούν για να εικάσουν το λεκτικό περιεχόμενο των κειμένων.
 Το χρώμα και η ιδιαίτερη τυπογραφία φαίνεται να είναι εξίσου ισχυροί τρόποι στη νοηματοδότηση των κειμένων, 

Το αυθόρμητο παιγνίδι παιδιών 5 και 7 ετών σε εσωτερικό χώρο παιγνιδιού και η  επίδραση παραγόντων όπως η ηλικία, το φύλο και τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος, καθώς και οι δυνατότητες παρέμβασης των ενηλίκων.

Επίσης, θέματα  που αφορούν την ανάπτυξη ικανοτήτων γραμματισμού σε παιδιά της πρώτης τάξης του δημοτικού σχολείου,  μέσα από τη χρήση ποικιλίας κειμένων και υλικών  με συνδυαστικές και συνεργατικές δραστηριότητες.  Μια μετάβαση από την εμπειρία των παιδιών στην κατανόηση και στην παραγωγή κειμένων.
Εξίσου ενδιαφέρουσα ήταν και η θεματολογία της Ενότητας Παιδική ηλικία, ομαλότητα και απόκλιση.
Η προσοχή των εισηγητών εστιάσθηκε σε θέματα όπως  η  επιληψία στο χώρο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπου  αναδεικνύεται και η ανάγκη για  καλύτερα καταρτισμένους εκπαιδευτικούς που θα μπορέσουν να βοηθήσουν στην μείωση της κοινωνικής προκατάληψης, με στόχο την υποστήριξη του κάθε παιδιού με κρίσεις «Ε», προκειμένου  να αυξηθεί η δυνατότητα ένταξής του  ως ισότιμο μέλος στην κοινωνία που ζει.

Ο Αυτισμός και η αξιολόγηση  του παιδιού της  προσχολικής ηλικίας στο ΚΕΔΔΥ.

Η χωρητικότητα της εργαζόμενης μνήμης σε παιδιά χωρίς και με μαθησιακές δυσκολίες από τη νηπιακή μέχρι την παιδική ηλικία

Η θεραπευτική ιππασία ως ένα μέσο εκπαίδευσης και άθλησης παιδιών με ειδικές ανάγκες. Παρουσίαση μιας  μελέτης περίπτωσης.
Τέλος, παρουσιάσθηκε η θεματολογία που αφορά την  Παιδική ηλικία,  υγεία και αναπηρία

Αναδείχθηκε ο ακοολογικός έλεγχος των νεογνών,  αφού 1-3 ανά 1000 νεογνά γεννιούνται με κάποιο πρόβλημα ακοής. Η έγκαιρη παρέμβαση αποκατάστασης της βαρηκοΐας  είναι θεμελιώδους σημασίας για την ανάπτυξη του λόγου και την επικοινωνία του νεογνού-βρέφους με το οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον

Η παρουσίαση της υγιεινής των σχολείων και   οι προτάσεις για τη βελτίωσή της στην αρθρογραφία των παιδαγωγικών περιοδικών την περίοδο 1898 -1913,  παρουσιάζουν ενδιαφέρον… για την  επικαιρότητα της σχολικής υγιεινής, το διαφορετικό ρόλο και τη σπουδαιότητα της πρόληψης στο σημερινό σχολείο. .

Αναμφίβολα, οι εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν δεν εξαντλούν τη σχετική έρευνα και πρακτική γύρω από την έρευνα στην παιδική ηλικία. Ωστόσο, το πλήθος και η ποιότητα των εισηγήσεων  βοήθησαν σημαντικά στην κατανόηση, την οριοθέτηση και την επανεκτίμηση  παραγόντων  εντός του σύγχρονου πολιτισμικού πλαισίου.
Κυρίες και κύριοι Σύνεδροι!

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου, κ. Σπύρο Πανταζή, Ομότιμο  Καθηγητή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και  τους συμπροέδρους κ. Heinz Suenker, Καθηγητή του Πανεπιστημίου του Wuppertal και τον κ. Κωνσταντίνο Δήμα, Καθηγητή του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου για την υποστήριξη του Συνεδρίου.
Επιπροσθέτως, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλα τα μέλη της Οργανωτικής και Επιστημονικής  Επιτροπής για την εξαιρετική συνεργασία που είχαμε.
Θα ήθελα, επίσης,  να ευχαριστήσω όλους τους εισηγητές, από το εξωτερικό και την Ελλάδα, για τις επιστημονικά τεκμηριωμένες εισηγήσεις που μας παρουσίασαν.
 Τέλος, επιθυμώ να ευχαριστήσω όλους τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές μας  που βοήθησαν στη γραμματειακή υποστήριξη του Συνεδρίου.
 Ευχαριστώ θερμά όλους εσάς, που με την ενεργό συμμετοχή και την προσοχή σας στηρίξατε μια τόσο σημαντική διοργάνωση.
Η επιτυχία του Συνεδρίου δεσμεύει τους διοργανωτές για την πραγματοποίηση ανάλογου Συνεδρίου στο μέλλον και ταυτόχρονα αποτελεί το καλύτερο εχέγγυο για την προσπάθεια μιας ποιοτικής συνέχειας. 
Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας!!!
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